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 Οικονομία χωρίς τράπεζες δεν υφίσταται. 
Και ρωτώ, διότι το δύσκολο νομισματικό πε-
ριβάλλον έχει κάνει τις επιχειρήσεις συντηρη-
τικές στον δανεισμό και τις τράπεζες πιο αυ-
στηρές. Βρισκόμαστε σε στασιμότητα;

Οντως, ο ρόλος των τραπεζών είναι σημαντι-
κός, ιδίως αν λάβουμε υπόψη τον τραπεζοκε-
ντρικό χαρακτήρα του χρηματοπιστωτικού 
συστήματος και το μέγεθος των επιχειρήσε-
ων στην ελληνική οικονομία. Είναι επίσης γε-
γονός ότι η αύξηση των επιτοκίων σε συνδυ-
ασμό με την επιβράδυνση της οικονομικής α-
νάπτυξης επηρεάζει την ικανότητα αποπληρω-
μής χρέους από επιχειρήσεις και νοικοκυριά 
και, άρα, δεν ευνοεί την πιστωτική επέκταση. 
Είναι αυτονόητο ότι οι τράπεζες πρέπει να ε-
φαρμόζουν συνετά πιστοδοτικά κριτήρια και 
υπάρχουν ενδείξεις ότι οι χαμηλοί ρυθμοί πι-
στωτικής επέκτασης προέρχονται κυρίως από 
την πλευρά της ζήτησης και λιγότερο από την 
πλευρά της προσφοράς. Υπό το πρίσμα αυ-
τό, η επίτευξη των στόχων που έχουν θέσει οι 
τράπεζες για πιστωτική επέκταση για το τρέ-
χον έτος είναι αβέβαιη. Μεσοπρόθεσμα, οι θε-
τικές προοπτικές για την ελληνική οικονομία, ι-
δίως μετά την απόκτηση της επενδυτικής βαθ-
μίδας, και οι ευκαιρίες που αναδύονται μέσω 
του Ταμείου Ανάκαμψης αποτελούν παράγο-
ντες που δρουν ενισχυτικά υπέρ των νέων ε-
κταμιεύσεων δανείων.
 Μια και μιλάμε για τις τράπεζες, τα «κόκκι-

να» δάνεια έφυγαν από αυτές, παραμένουν ό-
μως στην οικονομία, στις εταιρείες διαχείρισης 
απαιτήσεων. Αρα, η εξυγίανση της αγοράς δεν 
έχει γίνει. Πώς πιστεύετε ότι θα αντιμετωπιστεί 
αυτό το πρόβλημα;

Το ύψος του ιδιωτικού χρέους που βρίσκεται 
εκτός τραπεζικού συστήματος είναι σημαντικό 
και με βάση τα πιο πρόσφατα στοιχεία ανέρ-
χεται σε περίπου 70 δισ. Για τον λόγο αυτόν, 
έχουμε συχνά διατυπώσει την άποψη ότι είναι 
ιδιαίτερα κρίσιμος ο ρόλος των εταιρειών δια-
χείρισης απαιτήσεων, προκειμένου να επιλυθεί 
οριστικά ένα «βαρίδι» για την οικονομία. Αυ-
τό μπορεί να γίνει είτε μέσω της παροχής δια-
τηρήσιμων λύσεων ρύθμισης για τους «βιώσι-
μους» πιστούχους, είτε μέσω της αποτελεσμα-
τικής διαχείρισης του ενεχύρου για τις υπόλοι-
πες περιπτώσεις. Η αναμενόμενη ενσωμάτω-
ση της Οδηγίας 2021/2167, που θέτει το νέο 
νομοθετικό πλαίσιο των εταιρειών διαχείρισης, 
αναμένεται να λειτουργήσει υποστηρικτικά με-
ταξύ άλλων σε θέματα εταιρικής διακυβέρνη-
σης αλλά και δίκαιης μεταχείρισης των δανει-
οληπτών. Επίσης, θετικά συμβάλλουν κατά κα-
νόνα στη διαχείριση του ιδιωτικού χρέους η 
άνοδος στις τιμές των ακινήτων και οι θετικές 
προοπτικές για την οικονομία. Τέλος, οι βελτι-
ώσεις στο πλαίσιο του εξωδικαστικού μηχανι-
σμού που ανακοίνωσε πρόσφατα η κυβέρνη-
ση και ιδίως η λειτουργία του φορέα απόκτη-
σης και επαναμίσθωσης ακινήτων αναμένεται 
να έχουν θετικό πρόσημο στην προσπάθεια ε-
πίλυσης του προβλήματος. 
 Μήπως πρέπει να υπάρξουν μεγαλύτερα 

«κουρέματα» χρέους όπου δεν υπάρχει προ-
οπτική ανάκτησης όλης της οφειλής είτε πρό-
κειται για επιχειρήσεις είτε για νοικοκυριά;

Στις περιπτώσεις που αναφέρετε, όπου δεν υ-
πάρχει προοπτική ανάκτησης του συνόλου 
της οφειλής είτε μέσω ρύθμισης δανείων είτε 
μέσω ρευστοποίησης των εξασφαλίσεων, έ-
χουμε δει να γίνονται διαγραφές χρέους που 
σε ορισμένες περιπτώσεις είναι αρκετά υψη-
λές. Αυτό που συστήνουμε και ως αρμόδια ε-
ποπτική Αρχή είναι η αποφυγή τυχόν κωλυ-
σιεργίας από πλευράς των εταιρειών διαχεί-
ρισης, είτε λόγω μεγάλου όγκου υποθέσεων 
είτε λόγω εκτιμήσεων για την πορεία της αξί-

ας των υπέγγυων ακινήτων. Ας μην ξεχνάμε επίσης ότι η συντρι-
πτική πλειοψηφία του χρέους που διαχειρίζονται σήμερα οι εται-
ρείες διαχείρισης σχετίζεται με τις τιτλοποιήσεις «κόκκινων» δανεί-
ων στο πλαίσιο του προγράμματος «Ηρακλής». Αυτό σημαίνει ότι 
τυχόν σημαντικές αποκλίσεις στις ανακτήσεις των δανείων, σε σχέ-
ση με τις προγραμματισθείσες ανακτήσεις στα αρχικά επιχειρημα-
τικά πλάνα, θα έχουν επιπτώσεις στα δημοσιονομικά μεγέθη, δε-
δομένου ότι το κράτος παρέχει εγγύηση επί των ανώτερων τίτλων 
από τις εν λόγω τιτλοποιήσεις που διακρατούν οι ίδιες οι τράπεζες. 
 Και ρωτώ, διότι αρκετοί -φυσικά πρόσωπα αλλά και εταιρείες- 

βρέθηκαν σε αδυναμία εν μέσω της οικονομικής κρίσης, ωστόσο 
διαθέτουν προοπτικές αλλά είναι στιγματισμένοι και δεν μπορούν 
να χρηματοδοτηθούν εκ νέου από τις τράπεζες. Δεν πρέπει να έ-
χουν μια δεύτερη ευκαιρία; Και δεν αναφέρομαι στους στρατηγι-
κούς κακοπληρωτές…

Εδώ αγγίζετε ένα πολύ σημαντικό και κρίσιμο ζήτημα, αυτό του α-
ποκλεισμού των «κόκκινων» οφειλετών από το τραπεζικό σύστημα. 
Ο αριθμός αυτός είναι ιδιαίτερα μεγάλος, τόσο στη λιανική πίστη ό-

νεχιστεί εσαεί. Τι θα προτείνατε στον πρωθυπουργό ως εναλ-
λακτική λύση, αλλά και στις επιχειρήσεις που έχουν πλεόνα-
σμα κερδοφορίας;

Είναι σαφές ότι τα μέτρα στήριξης που παρείχαν οι κυβερνή-
σεις για την αντιμετώπιση των επιπτώσεων της πανδημίας και 
της ενεργειακής κρίσης θα πρέπει να αποσυρθούν, όσο οι επι-
πτώσεις των κρίσεων σταδιακά υποχωρούν. Η κατεύθυνση της 
δημοσιονομικής πολιτικής θα πρέπει να είναι περιοριστική, ώ-
στε να μη δημιουργείται πλεονάζουσα ζήτηση που θα μπορού-
σε να ανατροφοδοτήσει τις τρέχουσες πληθωριστικές πιέσεις. Ε-
ξάλλου, η διασφάλιση της δημοσιονομικής βιωσιμότητας και η 
επαναφορά των δημοσιονομικών κανόνων επιτάσσουν τη μεί-
ωση των δημοσιονομικών ελλειμμάτων. Σε περίπτωση που υ-
πάρξει αναζωπύρωση της ενεργειακής κρίσης λόγω των πρό-
σφατων εξελίξεων στη Μέση Ανατολή και κριθεί ότι χρειάζο-
νται νέα μέτρα στήριξης, αυτά θα πρέπει να είναι προσωρινά, 
στοχευμένα στις ευάλωτες κοινωνικές ομάδες, χωρίς να αλλοι-
ώνουν τα κίνητρα για την εξοικονόμηση ενέργειας. 

Η συζήτηση για την έκτακτη φορολόγηση των υπερκερδών σε 
κλάδους που έχουν παρουσιάσει αυξημένη κερδοφορία λόγω 
των έκτακτων συνθηκών έχει απασχολήσει τους ιθύνοντες χά-
ραξης πολιτικής στην προσπάθεια για εξεύρεση επιπλέον πό-
ρων για τη χρηματοδότηση έκτακτων μέτρων, είτε αυτά αφο-
ρούν την ενεργειακή κρίση είτε την αντιμετώπιση των επιπτώ-
σεων της κλιματικής αλλαγής. Στην Ελλάδα, την περίοδο 2022-
2023, το 1/3 του κόστους των ενεργειακών μέτρων στήριξης 
(περίπου 4,2 δισ. ευρώ) χρηματοδοτήθηκε από την έκτακτη φο-
ρολόγηση των διυλιστηρίων και τον μηχανισμό ανάκτησης υ-
περκερδών των εταιρειών Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας. Τα 
έσοδα από την έκτακτη αυτή φορολόγηση των υπερκερδών 
στον συγκεκριμένο κλάδο ως ποσοστό του ΑΕΠ είναι τα υψη-
λότερα στην ευρωζώνη. 
Παράλληλα, κάποιες ευρωπαϊκές χώρες, όπως η Ισπανία και η 
Λιθουανία, έχουν επιβάλει έκτακτη φορολογία στα κέρδη των 
τραπεζών, ενώ παρόμοια σχέδια έχουν εκπονήσει η Ιταλία και 
η Σλοβενία. Παρ’ όλα αυτά, η φορολόγηση του χρηματοπιστω-
τικού κλάδου ενέχει κινδύνους, ιδιαίτερα σε μια χώρα όπως η 
Ελλάδα όπου οι τράπεζες δεν έχουν πρόσφατο ιστορικό υψη-
λής κερδοφορίας. Συγκεκριμένα, ένα αντίστοιχο μέτρο είναι πο-
λύ πιθανό να έχει αρνητικές συνέπειες στη χρηματοπιστωτική 
σταθερότητα και στην οικονομία συνολικά, καθώς καθιστά τις 
τράπεζες λιγότερο ανθεκτικές σε αρνητικές διαταραχές, περιο-
ρίζει τις δυνατότητες για βελτίωση της κεφαλαιακής τους επάρ-
κειας, ενώ επιδρά αρνητικά και στην πιστωτική επέκταση. Σε γε-
νικές γραμμές, ένα σταθερό φορολογικό περιβάλλον είναι συ-
γκριτικά προτιμότερο, καθώς μειώνει την αβεβαιότητα και δη-
μιουργεί ευνοϊκές συνθήκες για αύξηση των επενδύσεων. Θα 
μπορούσαν επίσης να υπάρξουν συμπληρωματικά παρεμβά-
σεις στην αγορά, κυρίως ελεγκτικού χαρακτήρα, ώστε οι επιχει-
ρήσεις να αναπροσαρμόζουν πιο γρήγορα τις τιμές τους, όταν 
μειώνεται ο πληθωρισμός.
Σε κάθε περίπτωση, ως εναλλακτική λύση για την άντληση των 
απαραίτητων πόρων, συμβατή με τη διαφύλαξη της δημοσι-
ονομικής σταθερότητας, θα αναδείκνυα την εντατικοποίηση 
των προσπαθειών για την καταπολέμηση της φοροδιαφυγής. 
Οι σχεδιαζόμενες παρεμβάσεις της κυβέρνησης για την κατα-
πολέμηση της φοροδιαφυγής και η δηλωμένη αποφασιστικό-
τητά της να φέρει μετρήσιμα αποτελέσματα είναι αναμφισβή-
τητα πρωτοβουλίες προς τη σωστή κατεύθυνση. 

Στα 70 δισ. ευρώ 
το ύψος του ιδιωτικού 
χρέους που βρίσκεται 
εκτός τραπεζικού 
συστήματος 

«Θεωρώ ότι ένα μέρος 
των πιστούχων που 

βρίσκονται εκτός τραπεζών 
(φυσικά μη στρατηγικών 

κακοπληρωτών) 
θα μπορούσε, υπό 
προϋποθέσεις και 

πάντοτε με γνώμονα την 
τήρηση των εποπτικών 

κανόνων, να επανέλθει 
εντός ισολογισμού των 

πιστωτικών ιδρυμάτων»

σο και στις μικρομεσαίες και πολύ μικρές επιχειρήσεις. Χαρακτηρι-
στικά, στις δύο τελευταίες κατηγορίες σχεδόν δύο στους τρεις οφει-
λέτες είχαν μη εξυπηρετούμενες οφειλές κατά την κορύφωση της 
κρίσης. Χωρίς να θέλω να μπω σε τεχνικές λεπτομέρειες, υπάρχουν 
-να ξέρετε- αυστηροί εποπτικοί κανόνες που διέπουν τα μη εξυπηρε-
τούμενα ανοίγματα από τις τράπεζες. Ομως, θεωρώ ότι ένα μέρος 
των πιστούχων που βρίσκονται εκτός τραπεζών (φυσικά μη στρα-
τηγικών κακοπληρωτών) θα μπορούσε υπό προϋποθέσεις και πά-
ντοτε με γνώμονα την τήρηση των εποπτικών κανόνων να επανέλ-
θει εντός ισολογισμού των πιστωτικών ιδρυμάτων. Οι πρόσφατες 
ανακοινώσεις από τον υπουργό Οικονομικών για την εισαγωγή σε 
νομοσχέδιο -μεταξύ άλλων- της χορήγησης δανείων από μη τρα-
πεζικούς φορείς αναμένεται να βοηθήσει σημαντικά ως προς αυτή 
την κατεύθυνση. Φυσικά, θετικό πρόσημο θα έχουν και οι βελτιώ-
σεις στον εξωδικαστικό μηχανισμό που προανέφερα. 
 Η πανδημία, αλλά και η ενεργειακή κρίση επέβαλαν την ανά-

γκη στήριξης από το κράτος. Αυτή η πολιτική δεν μπορεί να συ-

» συνέχεια από τη σελ. 15


